
 

 

ধরলা                                                                                               ৯২                                                                                  ১১২৭/২০২৪ 

০৩ সেট 

জীবববজ্ঞান (েজৃনশীল) 

ববষয় স াড: 138 

েময় – ২ ঘণ্টা ৩৫ বমবনট 

পূর্ ণমান – ৫০ 

দ্রষ্টবয: ডান পাশশর েংখ্যা প্রশের পূর্ ণমান জ্ঞাপ । প্রদত্ত উদ্দীপ গুশলা মশনাশ াগেহ াশর পড় এবং েংবিষ্ট প্রেগুশলার 

 থা থ উত্তর দাও। স  স াশনা পাাঁচটট প্রশের উত্তর বদশে হশব। 
 

১।    X - পাউরুটটশে বযবহৃে অর্ুজীব 

       Y - এ শ াষী শশবাল 

       Z - নেুন প্রজাবের ধান 

( ) Endocrinology  ী? 

(খ্) অর্ুজীবববজ্ঞানশ  জীবববজ্ঞাশনর ফবলে শাখ্া বলা হয় স ন? 

(গ) উশেবখ্ে ‘Z’ এর নাম রশর্ েুবম  ী ভূবম া পালন  রশব? বযাখ্যা  র। 

(ঘ) উশেবখ্ে  ‘X’ , ‘Y’ সথশ  উন্নে – ববশিষর্  র। 

 

২। জবা গাশের  বচ  াশে এবং পরাগধানীর স াষ ববভাজশনর মশধয বভন্নো সদখ্া  ায়। 

( ) স্পিেল  ন্ত্র  ী? 

(খ্) টটউমার েৃটষ্টর  ারর্ বযাখ্যা  র। 

(গ) উশেবখ্ে প্রথম অংশশর স াষ ববভাজনটটর ৩য়‌ প ণায় বচত্রেহ বযাখ্যা  র। 

(ঘ) বিেীয় অংশশর ববভাজন প্রক্রিয়াটট প্রজাবের শববচত্রো েৃটষ্ট  শর -- ববশিষর্  র।  

 

৩।     P – Oscivise এ প্রাপ্ত জটটল টটেুয 

         Q – অযাক্সন, সডনড্রাইট েমৃদ্ধ স াষ 

( ) মাইশিাটটউববউল  ী? 

(খ্) সদহ স াষ বডপ্লশয়ড স ন? 

(গ) উশেবখ্ে ‘P’ এর শববশষ্টয বযাখ্যা  র। 

(ঘ) উশেবখ্ে ’Q’‌বববভন্ন অশের েমন্বয় োধশন গুরুত্বপূর্ ণ ভূবম া পালন  শর -- ববশিষর্  র। 

 

৪।  

 
 
 
 
 
 
 
 

( ) জীবনীশক্রি  ী? 

(খ্) মূশল শ্বেনক্রিয়ার হার সববশ স ন? 

(গ) উদ্দীপশ  ‘X’‌ ীভাশব উৎপন্ন হয়? বর্ ণনা  র। 

(ঘ)‌’Y’‌এ েংঘটটে প্রক্রিয়াটট জীব জগশের জনয গুরুত্বপূর্ ণ -- ববশিষর্  র। 

 

৫। রাব শবর ববএমআই 25.95 এবংউচ্চো 1.7 বমটার। সে রুটট, আলু, বাদাম এবং বডশমর  ুেুম সখ্শে পেন্দ  রশলও 

ফলমূল অপেন্দ  শর। 

( ) সপবরস্টালবেে  ী? 

(খ্) খ্াশদয ফরমাবলশনর বযবহার ক্ষবে র স ন? 



 

 

(গ) রাব শবর ওজন বনর্ ণয়  র। 

(ঘ) উশেবখ্ে খ্াদযজাশল রাব শবর শাবরবর  েসু্থোয়  ী ভূবম া রাশখ্? ববশিষর্  র। 

 

৬। মানব সদশহর বক্ষ গহ্বশরর বাম পাশশ্ব ণ ক্রত্রশ ার্া ার অশের েংশ াচন প্রোরশনর মাধযশম োরাশদশহ সগালা ার, বক্ষ 

আ ৃবের  বর্ া পবরবাবহে হয়। সেটট রিপাে বশে োহা য  শর। 

( ) বযাপন চাপ ঘাটবে  ী? 

(খ্) উক্রিদ সদশহ শীে াশল খ্াদয চলাচল ববঘ্ন ঘশট স ন? 

(গ) মানবশদশহ ববর্ ণে  বর্ াটট  ীভাশব রি েঞ্চশন েহায়ো  শর? বর্ ণনা  র। 

(ঘ) উদ্দীপশ  ববর্ ণে অেটটশে প্রশ াষ্ঠ ও  পাটট ার ভূবম া ববশিষর্  র। 

 

৭।  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

( ) সবামযান্স  যাপেুল  ী? 

(খ্) মানবশদশহ পাবন োমযোর গুরুত্ব বযাখ্যা  র। 

(গ) বচত্র ‘W’‌অেটট  ীভাশব মূত্র শেবর  শর? 

(ঘ) বচত্র ‘W’‌বব ল হশল মানবশদশহ  ী ধরশনর েমেযা সদখ্া বদশব? ববশিষর্  র। 

 

৮।  

 
 
 
 
 
 
 

( ) ট্রবফ  সলশভল  ী? 

(খ্) মবডউল শেবর  ী ধরশনর আন্তক্রিয়া? বযাখ্যা  র। 

(গ) উদ্দীপশ র খ্াদয শৃঙ্খশল পুটষ্ট প্রবাহ বর্ ণনা  র। 

(ঘ) উদ্দীপশ র ‘X’‌এর অনুপবস্থবেশে পবরশবশশর ভারোময বযাহে হয় -- ববশিষর্  র। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

বচত্র W 

েবুজ উক্রিদ হবরর্ বাঘ 

X 



 

 

জীবববজ্ঞান (বহুবনব ণাচবন অভীক্ষা ) 

েময় – ২৫ বমবনট 

পূর্ ণমান – ২৫ 

ববষয় স াড : 138 

সেট : গ 

বিশেষ দ্রষ্টিয: েরবরাহ ৃে বহুবনব ণাচবন অভীক্ষার উত্তরপশত্র প্রশের িবম  নম্বশরর ববপরীশে প্রদত্ত বর্ ণেখ্বলে বতৃ্তেমূহ 

হশে েটি /েশব ণাৎ ৃষ্ট উত্তশরর বতৃ্তটট বল পশয়ন্ট  লম িারা েম্পূর্ ণ ভরাট  র। প্রবেটট প্রশের মান ১। 

প্রেপশত্র স াশনা প্র ার দাগ/বচহ্ন সদয়া  াশব না। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১। বনশচর স ান উক্রিদটটর প্রথম স্থায়ী স ৌগটট অগ্নাশলা 

এবেটট  এবেড? 

( ) অযামবযাস্থান                            (খ্) েূ ণমুখ্ী 

(গ) টশমশটা                                (ঘ) পাট 

২। এ টট বড় আমগাশের বনশচ সোট চারা গাশের স্বাভাবব  

বৃক্রদ্ধ বযাহে হওয়ার  ারর্- 

i. আশলার জনয েংগ্রাম 

ii. বাোশের জনয েংগ্রাম 

iii. পাবনর জনয েংগ্রাম 

বনশচর স ানটট েটি ? 

( ) i ও ii                                      (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                    (ঘ) i, ii ও iii 

 

 

 

 

 

 

৩। Y প্রক্রিয়ার মাধযশম 

i. সপালাও এর গে োরা ঘশর েবড়শয় পশড় 

ii. উক্রিশদ রে উশত্তালন ঘশট 

iii. দ্রাব  হাল া মাধযম সথশ  ঘন মাধযশম  ায় 

বনশচর স ানটট েটি ? 

( ) i ও ii                                      (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                    (ঘ) i, ii ও iii 

৪। উক্রিশদ X ও Y প্রক্রিয়া দুটটর সক্ষশত্র--- 

i. প্রথম প্রক্রিয়াটট সচাষ  টান বজায় রাশখ্ 

ii. প্রথমটটর অভাশব বিেীয়টট  ম ঘটশব 

iii. উভয় প্রক্রিয়া পাবন সশাষশর্ োহা য  শর 

বনশচর স ানটট েটি ? 

( ) i ও ii                                      (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                    (ঘ) i, ii ও iii 

৫। স ান সরাগটট জীবারু্বাবহে নয়? 

( ) ব্রং াইটটে                         (খ্) অযাজমা 

(গ)  ক্ষ্মা                                  (ঘ) বনউশমাবনয়া 

৬। পরীক্ষা চলা ালীন েময়  টিন মানবে  চাপ সথশ  

পবরত্রাশর্ োহা য  শর স ান হরশমান? 

( ) সোমাশটাট্রবপ                         (খ্) পযাবাগাইরক্রজন 

(গ) অযাডশভনবেন                      (ঘ) ইশরাশজন 
 

৭। ব ডবন ধীশর ধীশয় ববফল হওয়ায়  ারর্ স ানটট? 

( ) উচ্চ রিচাপ                      (খ্) অবেবরি রিক্ষরর্ 

(গ) মারাত্ম  ডায়াবরয়া                  (ঘ) ঔষশধর পাশ্ব ণপ্রবেক্রিয়া 

৮। স ানটট প্রশয়াগ  শর সভড়ার পশশমর পবরমার্ ও 

গুর্গেমান বৃক্রদ্ধ  রা হশয়শে? 

( ) Protein C ক্রজন                        (খ্) Cys E ও Cys M ক্রজন 

(গ) Coat protein ক্রজন                 (ঘ) Growth hormone ক্রজন 

বনশচর উদ্দীপশ র আশলাশ  ৯ ও ১০নং প্রশের উত্তর দাও 
 
 
 
 
 
 
 
 

৯। বচশত্রর  অংশটট বনশষশ র পর পবরর্ে হয়-- 

( ) জাইশগাশট                               (খ্) শেযশ াশষ 

(গ) বডম্বশ                                       (ঘ) ভ্রূশর্ 

১০। বচত্র X ও Y এর সক্ষশত্র--- 

i. M ও N বমবলে হশয় শেযশ াষ শেবর  শর 

ii. M ও P এর োশথ N এর বমলশন বিবনশষ  ঘশট 

iii. P ও N বমবলে হশল চারাগাে হশে পাশর 

বনশচর স ানটট েটি ? 

( ) i ও ii                                      (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                    (ঘ) i, ii ও iii 

১১। েুস্থ বাবা এবং বাহ  মা এর েন্তানশদর মশধয শে রা 

 ে ভাগ বর্ ণাে হশব? 

( ) ২৫                               (খ্) ৫০           

(গ) ৭৫                                      (ঘ) ১০০ 

১২। স ান সরাশগ আিান্ত বযক্রির রান্না ঘশর এ া রান্না  রা 

উবচে নয়? 

( ) পযারালাইবেে                    (খ্) সরা  

(গ) এবপশলপবে                       (ঘ) পারব নেন 

১৩। সরনাল পযাবপলা স াথায় থাশ ? 

( ) সমডুলায়                           (খ্)  শটণশক্স 

(গ) সলাশমরুলাশে                         (ঘ) সহনবলর লুশপ 

১৪। বনশচর স ানটটর সদহ িাইশেবলয়াম িারা পটিে? 

( ) বযা শটবরয়া                      (খ্) পযারাশমবডয়াম 

(গ) মাশরুম                                  (ঘ) ডায়াটটন 
 

প্রক্রিয়া - X 
প্রক্রিয়া - Y 

শবষমযশভদয  ক্রিবে 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১৫। স ানটটর স াষ প্রাচীর সেলুশলাজ ও সল টটন জমা 

হশয় পরুু হয়? 

( ) পযাশরন াইমা                      (খ্) স াশলন াইমা 

(গ) সেশরন াইয়া                        (ঘ) সলাশরন াইমা 

১৬। স াষ ববভাজশনর স ান ধাশপ সিাশমাশজাশমর শদঘ ণয 

বৃক্রদ্ধ সপশে থাশ ? 

( ) সপ্রাশফজ                          (খ্) সমটাশফজ 

(গ) অযানাশফজ                      (ঘ) সপ্রা-সমটাশফজ 

১৭।  মলার রে সখ্শফ বনশচর স ানটট পাওয়া  ায়া 

( ) লূশ াজ                           (খ্) েুশিাজ 

(গ) সশ্বেোর                                (ঘ) লাইশ াশজন 

১৮। সপ্লশরন াইয়া ফাইবার এর অন্তণগে 

i. পাশটর আাঁশ 

ii. োশফণে ফাইবার 

iii.  ািেন্তু 

বনশচর স ানটট েটি ? 

 ( ) i ও ii                                      (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                    (ঘ) i, ii ও iii 

১৯। বায়বীয় নাইশট্রাশজন েংরক্ষশনর জনয বনশচর স ানটট 

আবশয ? 

( ) মযাংগাবনজ                             (খ্) সোবরন 

(গ) সবারন                                      (ঘ) সমাবলবশডনাম 

২০। বনশচর স ান ফুলটটর গভণমুি আিাশলা এবং পাখ্াবন্বে? 

( ) েবরষা                               (খ্) ধান 

(গ)  দম                                 (ঘ) জবা 
 

২১। রশ শটর ইক্রিন চালাশনার জনয বযবহৃে সেশলর বব ল্প 

বহশেশব বেণমাশন  ী বযবহার  রা হশে? 

( ) বেবমর সেল                           (খ্) সজাশজাবা সেলা 

(গ) পাম সেল                               (ঘ) বাদাম সেল 

২২। DNA এর সহবলশক্সর 12টট পূর্ ণ ঘূর্ ণশনর শদঘ ণয  ে Å? 

( ) 34                                            (খ্) 125 

(গ) 408                                           (ঘ) 512 

২৩। সপচা াঁ গাশের স ািশর বাে  শর। এটট ব  ধরশনর 

আন্তক্রিয়া? 

( ) বমউচুয়াবলজম                       (খ্)  শমনশেবলজম 

(গ) প্রবেশ াবগো                           (ঘ) অযাবন্টবাশয়াবেে 

২৪।  ক্রিশনর বভেশর অববস্থে গহ্বরগুবলর নাম  ী? 

( ) সপবর ক্রেয়াম                        (খ্)  মবশব্রাোইট 

(গ)  শিাব্লাস্ট                          (ঘ) লযাব উবন 

 

 

 

 

২৫। বচত্র - A 

i. শ বশ  নাবল সথশ  উৎপন্ন হয় 

ii. এর প্রাচীর  ম বস্থবেস্থাপ  

iii. এর নালীপথ এ টু চওড়া 

বনশচর স ানটট েটি ? 

( ) i ও ii                                      (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                    (ঘ) i, ii ও iii 
 


